
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ISLAND – EXOTIKA, KDE TO VRIE … 
Island, krajinu s rozlohou 103 000 km

2
 si vychutná každý ... fotograf, poľovník, náhodný nemecký okoloidúci, či extrémny 

kajakár – ale len geológ nájde na tak malom kúsku zeme v strede Atlantiku „to pravé orechové“. Nasledujúce zábery a po-

pisy sú z tohtoročnej cesty Ing. Branislava Fričovského, M.S., doktoranda Ústavu Geovied TUKE, po čarokrásnej krajine. 

1) GRIMSEY, „OSTROV NA STUDENEJ ČIARE“ 

Ostrov s rozlohou 5km2 vzdialený od pobrežia Islandu 40 km 
na sever patrí medzi svetové skvosty – je jedným zo štyroch 
miest, kde môžete prekročiť polárny kruh po súši, jedno 
z dvoch miest pre pozorovanie divokých islandských poní-
kov, jedno z piatich miest najlepších pre sledovanie polárnej 
žiary a jedno z dvoch hniezdišť sveta papuchálkov bielobra-
dých. To všetko na mieste, ktoré prejdete za 3 hodiny ! 

3) MÝVATN – ZDANIE NIEKEDY KLAME... 

90km západne od mesta – Akureyri leží sústava pseudokrá-
terov „Skútustagígar“. Sopúchom podobné kužele vznikali 
explóziou unikajúcich plynov z bazaltovej lávy, ktorá tiekla 
po močaristom, vlhkom teréne z materskej sopky – Krapply, 
a prudko, neprirodzene chladla. Explózia a uvoľnený ztuhnu-
tý materiál – tefra tak vytvorili unikátne prírodné úkazy mä-
túce všetkých – okrem geológov . 

2) DOLINA HAFRAGILL – TEKTONIKA V PRAXI 

Národný park – údolie Hafragill s riekou Jókulsa sú skvostom severu 
Islandu. Na vzdialenosť 10 km od seba tu návštevník nájde tri najkrajšie 
vodopády tejto časti ostrova – Selfoss, Detifoss (vodopád s najsilnejším 
prietokom v Európe) a Hafragilsfoss (na obrázku). Táto časť je výsled-
kom spolupôsobenia zlomu v smere prúdu rieky, ktorý rozdelil oblasť na 
samostatné bloky, priečneho zlomu, na ktorom vznikol skalný skok 
s vodopádom a vodnej erózie, ktorá údolie postupne prehlbuje.  
 

4) DEILDARTUNGUHVER – VRIACI REKORDMAN 

Hlboko vo vnútrozemí Islandu, 64 km od západného pobrežia 
v oblasti Borgarness sa nachádza prirodzený prameň Deildar-
tunguhver s najväčším prirodzeným výverom spomedzi všet-
kých termálnych prameňov v Európe. Prvenstvo si získal stabil-
ným množstvom 180 l/s vytekajúcej vody s teplotou 102 – 104 
°C. Pramene takých parametrov sú možno typické pre krasové 
horniny (vápence, dolomity), avšak táto vyvieračka pochádza 
z bazaltov prekrývajúcich sa s lávovými sklami (hyaloklastmi).  
 

5) STROKKUR – POSLEDNÝ MOHYKÁN 

Vedeli ste, že slovíčko „gejzír“ (prirodzený výron horúcej vody, 
ktorá eruptuje následkom prekročenia hraničných hodnôt 
tlaku pár pod povrchom) pochádza z Islandštiny? Dnes už 
jediným aktívnym gejzírom v rovnomennom údolí „Haukada-
lur“ je Strokkur – aktívny od roku 1789, striekajúci z hĺbky 
23m pod povrchom termálnu vodu teplú 120 °C, vo vzduchu 
okamžite chladnúcu na približne 80 °C do výšky 15 – 40 met-
rov každých 4 – 8 minút. 

8) JÖKULSÁRLÓN – TRI PODOBY VODY 

Ústup ľadovca Breidamerkurjökull z južného pobrežia Islandu, 
roztápaného teplejším Atlantikom a prechodom Zeme do 
doby medziľadovej (interglaciálu) viedol k vytvoreniu sveto-
známej „Ľadovcovej lagúny“. Keďže topenie ľadovca pokraču-
je, jeho oslabená čelová časť podlieha rozpadu a do lagúny tak 
neustále padajú odlomené kryhy bielych až modrých farieb. 
Časť krýh sa roztápa a udržiava stálu hladinu vody, časť je 
transportovaná tokom do atlantického oceánu. 
 

6) MIDLÍNA – SÚŠ V STREDE OCEÁNU 

... most medzi kontinentmi. Island, vulkanický ostrov, ktorý 
sa vyvinul aktivitou stredoatlantického riftu je jedinečné 
miesto pre peší prechod (jediný na svete) medzi severoame-
rickou (vpravo) a eurázijskou (vľavo) tektonickou platňou. 
Takmer kolmé bazaltové steny oddelené čiernym vulkanic-
kým popolom a prachom, v ktorom nie je nič neobvyklé 
nájsť úlomky obsidiánu dnes spája most venovaný Leiffurovi 
Ericksonovi – zakladateľovi Islandu a objaviteľovi Ameriky. 
pred olombom. 

7) GEOTERMÁLNE POLE KRAFLA - VITI 

V sopke explodovanej kaldery s rozlohou 8x10 km sa rozprestiera geo-
termálne pole pozostávajúce z dvoch rezervoárov rozdielnych zdrojov 
geotermálnej energie. Vrchný v hĺbkach 1000 – 1200 m, založený 
v hyaloklastoch obsahuje termálnu vodu s teplotou 190 – 200 °C. Spod-
ný v rozpätí 1600 – 2200 m  zachytáva dvojfázovú paru s teplotou blízko 
300 °C! Geotermálna elektráreň Krafla, využívajúca 33 ťažobných vrtov 
s inštalovaným výkonom 60 MW zabezpečuje dodávku elektrickej ener-
gie do okolitých miest severného Islandu, vrátane metropoly Akureyri.  
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Text a foto: Branislav Fričovský (júl 2012) 


